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lui în afacere să fie apreciată de antreprenor, şi nu să fie privită ca o intruziune, aşa cum se mai 

întâmplă [8]. 

Marius Ghenea a devenit ceea ce denumim „business angel”, finanţând două idei până în 

momentul de faţă. Una dintre ele este un concept de publicitate în oglindă, în premieră pentru 

piaţa autohtonă de profil. Investiţia s-a ridicat la suma de 100.000 de euro, Marius Ghenea 

deţinând o participaţie de 60% [3]. 

Există şi un site, http://businessangelsromania.ro/, care este principalul serviciu din 

România ce pune în contact investitori care caută investiţii cu antreprenori în căutare de capital. 

Se doreşte facilitarea comunicării între antreprenorii motivaţi şi investitorii cu experienţă, 

precum şi o mai bună informare a ceea ce înseamnă acest concept [6]. 
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Abstract 
 

Emotions play an important role in social interaction, in establishing a scenario, they have a role 

structure for a certain type of interaction with others. The emotional context is the one that gives meaning 

to the everyday language in which someone can say something with anger or affection. In behavior and 

communication, emotions play a crucial role, and emotional and social intelligence provide the ability to 
recognize their own feelings as well as those of others so as to relate as well as possible, it is 

characterized by interpersonal and social skills. The correct expression and interpretation of one's own or 

other people's emotional states is a central aspect of interpersonal communication. 
 In this article we will analyze emotional and social intelligence. The latter is not a simple 

derivative of general intelligence, but rather the exact opposite. 
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În literatura de specialitate, conceptul de inteligență emoțională s-a folosit inițial pentru 

descrierea unei forme sociale de inteligență. În zilele noastre, inteligența emoțională este predată 

în instituții de învățământ, iar componentele sale au devenit factori inevitabili de ghidare în plan 

profesional, social și personal. Interesul pentru emoții și influența acestora asupra gândurilor, 

acțiunilor și relațiilor interpersonale ale oamenilor a fost present din timpurile străvechi. De-a 

lungul timpului, găsim referiri la emoții în operele lui Platon, Aristotel, Kant, Darwin și mulți alți 

filosofi. Inițial, conceptul de inteligență se limita la coeficientul IQ, apoi, pe parcursul anilor, 

când deja nu mai era noutate că inteligența generală poate să-și piardă din importanță când 

emoțiile îi iau locul, experții au început să admită existența altor tipuri de inteligență, 

clasificându-le în diferite categorii. O mulțime de psihologi au realizat ca această capacitate care 

duce la succes, este dintr-un punct de vedere datorată inteligenței teoretice, iar din alt punct de 

vedere reprezintă o sensibilitate față de relațiile dintre oameni. Așa a luat naștere inteligența 

emoțională.  

În lucrarea „The Expression of Emotions in Man and Animals”, publicată în 1872, 

Charles Darwin a ridicat problema studiului emoțiilor considerate esențiale pentru adaptarea și 

supraviețuirea speciei, în contradicție cu perspectiva conform căreia acestea erau ceva ce trebuia 

stăpânit, ținut sub control și care întunecă gândirea [apud 10].  

Termenul de inteligență emoțională a fost folosit prima dată în 1985 de către Wayne 

Leon Payne în lucrarea sa „Study of Emotion: Developing Emotional Intelligence; Self-

Integration; Relating to Fear, Pain and Desire”, care afirma că inteligența emoțională reprezintă o 

abilitate care presupune o „relaționare creativă cu stările de teamă, durere și dorință” [apud 6, p. 

23]. 

În anul 1920, psihologul american Edward Thorndike a folosit termenul de inteligență 

socială ca fiind abilitatea de a înțelege și de a acționa inteligent în cadrul relațiilor interumane 

[6]. 

Ulterior, un alt psiholog american, Henry Allport, a contribuit, descriind inteligența 

socială drept una dintre cele opt trăsături de personalitate necesare pentru a înțelege bine 

oamenii. El credea că inteligența socială este asociată cu capacitatea de a face judecăți rapide, 

aproape automate despre oameni [2]. 

În 1940, David Wechsler, psiholog american, originar din România, cel care a elaborat 

setul de teste standardizate pentru inteligență (Scalele de Inteligență Wechsler), a afirmat că 

modelul de inteligență dezvoltat la acea vreme era incomplet deoarece nu includea „aspectele 

non-intelectuale ale inteligenței generale”. Acesta a constatat că „adaptarea individului la mediul 

în care trăiește se realizează atât prin elemente cognitive cât și prin cele non-cognitive” [6, p. 

61].  

Cu referire la inteligența socială, cercetătoarea din Rusia, M.I. Bobneva, a fost prima care 

a descris fenomenul „inteligenței sociale” în psihologia rusă. Ea, ca mulți alți cercetători, susține 

părerea că nivelul general de inteligență nu are o legătură clară cu nivelul inteligenței sociale. Un 

nivel intelectual ridicat este doar o condiție necesară, dar nu suficientă pentru dezvoltarea socială 

personală a individului. Inteligența generală poate fi propice dezvoltării sociale, dar nu o poate 

substitui sau condiționa. Mai mult, inteligența ridicată poate fi complet devalorizată de orbirea 

socială a unei persoane, inadecvarea socială a comportamentului său, atitudinile sale etc. [4].  

Deci, din studiul teoretic, putem deduce că atât inteligența emoțională cât și cea socială 

nu constituie o subramură a inteligenței generale, deoarece aceasta reprezintă o succesiune de 
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competențe și capacități de facilitare a gândirii emoționale, în comparație cu gândirea rațională, 

căreia îi este specifică inteligența generală [5, 8, 9].  

La sfârșitul secolului XX, s-au conturat 3 mari direcții în definirea inteligenței 

emoționale. Una dintre acestea este cea a psihologilor J. Mayer și P. Salovey care 

defineau inteligența emoțională ca fiind capacitatea de a percepe cât mai corect emoțiile, de a le 

exprima adecvat contextului, de a cunoaște, a înțelege și regulariza cu scopul dezvoltării 

emoționale și intelectuale.  Ei au încercat să pună în evidență mai multe niveluri ale inteligenței 

emoționale, și anume [7]: 

 evaluarea perceptivă și exprimarea emoției; 

 facititarea emoțională a gândirii; 

 înțelegerea și analiza emoțiilor și utilizarea cunoștințelor emoționale; 

 reglarea emoțiilor pentru a provoca creșterea emoțională și intelectuală. 

  Fiecare nivel întrunește câteva trepte, respectiv, primului nivel îi este caracteristică 

abilitatea de recunoaștere a emoției în propria persoană, posibilitatea de a recunoaște emoții la 

altcineva, abilitatea de a manifesta cât mai exact posibil emoțiile și trebuințele legate de 

afectivitate și abilitatea de a delimita cu precizie caracterul emoției.  

  Prin intermediul următorului nivel se demonstrează că emoțiile conferă supremație 

gândirii datorită canalizării atenției asupra relatării importante, fluctuația emoțiilor modifică 

dispoziția generală și că stările afective stimulează în mod diferit o oarecare metodă de rezolvare 

a situațiilor problematice . 

  Al treilea nivel este centrat pe abilitatea de a reține și folosi noțiuni despre emoții, 

enumerarea asemănărilor și deosebirilor dintre stările emoționale, sesizarea combinațiilor dintre 

emoții, realizarea modalității de dezvoltare a emoțiilor în diverse situații și canalizarea atenției 

spre relațiile specifice care pot exista între emoții, abilitatea de interpretare a specificului stărilor 

emoționale în relații și posibilitatea recunoașterii trecerii de la o stare emoțională la alta. 

  Și ultimul nivel se caracterizează prin capacitatea de a accepta orice fel de emoții, fie ele 

pozitive sau negative, capacitatea de a folosi emoții sau de a se elibera de ele atunci când este 

nevoie, abilitatea de a controla emoțiile în raport cu propria persoană și cu ceilalți și capacitatea 

de operare cu propriile stări emoționale și cu ale altor persoane. 

Cea de-a doua direcție de definire a inteligenței emoționale este dată de psihologul 

Reuven Bar-On, care a definit conceptul printr-un set de aptitudini personale, emoționale și 

sociale care influențează capacitatea individului de a face față dificultăților și solicitărilor 

cotidiene. Autorul a evidențiat o serie de componente ale inteligenței emoționale, grupate în [10]:  

 aspectul intrapersonal: conștientizarea propriilor emoții, optimism, asertivitate, 

autorealizare, independență; 

 aspectul interpersonal: empatie, relații interpersonale, responsabilitate socială; 

 adaptabilitate: rezolvarea problemelor, testarea realității, flexibilitate; 

 controlul stresului: toleranța la stres, controlul impulsurilor; 

 dispoziția generaăl: fericire, optimism, satisfacție. 

O vizibilă diferențiere între cele două concepte apare la H. Gardner și la Reuven Bar-on, 

care au făcut distincția între inteligența interpersonală – relațiile cu ceilalți, corelată cu cea 

socială; și cea intrapersonală – corelată, în mare măsură, cu inteligența emoțională [10]. 

Cea de-a treia direcție de definire a inteligenței emoționale este cea a lui Daniel Goleman, 

în cartea sa „Inteligența Emoțională”, publicată pentru prima dată în 1995. Plecând de la teoria 
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lui Mayer și Salovey, Goleman a folosit termenul de inteligență emoțională pentru a „sintetiza o 

gamă largă de descoperiri științifice, reunind direcții de cercetare care până atunci fuseseră 

separate” și „o largă varietate de inovații științifice interesante, cum ar fi primele roade ale 

domeniului, pe atunci în fază incipientă, al neurologiei afectelor, care explorează felul în care 

creierul controlează emoțiile” [7, p. 8]. 

După Goleman, cei inteligenţi emоţiоnаl аu cаpаcitаteа de а recunоаşte prоpriile 

sentimente precum şi аle celоr din jur аstfel încît să relаţiоneze cât mаi bine. În timp ce 

inteligenţа intelectuаlă pune аccent pe învăţаre аcаdemică, limbаj, gândire rаţiоnаlă şi аnаliză, 

inteligenţа emоţiоnаlă se cаrаcterizeаză prin cоmpetenţe interpersоnаle sаu chiаr sоciаle [7]. 

Inteligenţа emоţiоnаlă presupune о serie de cоmpetenţe, precum: 

 cоnştientizаreа emоţiоnаlă;  

 аutоevаluаreа cоrectă; 

 încredereа în sine; 

 cаpаcitаteа de аutоcоntrоl; 

 menţinereа stаndаrdelоr de оnestitаte; 

 аsumаreа respоnsаbilităţi pentru reаlizările persоnаle; 

 flexibilitаteа şi аdаptаbilitаteа lа situаţii diferite de lucru ; 

 deschidere lа nоu (оpen-minded); 

 creаtivitаte; 

 dоrinţа de а reаlizа cât mаi multe ; 

 dоvаdа de iniţiаtivă şi prоаctivitаte în prоiectele curente, cât şi deschidere pentru cele nоi ; 

 perseverenţă şi cаpаcitаte de reаcţiоnаre lа оpоrtunităţi etc. 

Cu alte cuvinte, inteligența emoțională și cea socială reprezintă niște competențe intra- și 

interpersopnale, un complex de abilități utile care ar fi bine să fie dezvoltate de timpuriu. Și 

aceasta este absolut adevărat, de aceea noi considerăm că pentru dezvoltarea inteligenței sociale 

este necesar să se țină cont de particularitățile de vârstă ale unei persoane și de condițiile 

favorabile dezvoltării sale psihosociale. 

Pentru cei care au copii mai mici de vârstă preșcolară și școlară mică, cea mai bună 

recomandare va fi să îi încurajați să interacționeze activ cu colegii și prietenii în jocuri de rol. La 

o etapă timpurie, pentru dezvoltarea abilităților de comunicare, el va avea nevoie de un grup 

destul de mic de prieteni, precum și de un set de jucării care vor permite copiilor să se joace „de-

a vânzătorul”, „deaa mama și fiica” și orice alte jocuri în care să poată comunica activ și să 

construiască dialoguri [4]. 

La vârsta adolescentă se recomandă stabilirea unor relații apropiate sau romantice, 

prezența unei comunicări informale cu semenii, care este o condiție favorabilă pentru dezvoltarea 

inteligenței sociale. În adolescență, diferențele de gen sunt importante, în primul rând, deoarece 

băieții dezvoltă competențe în comunicarea verbală (găsesc rapid tonul adecvat de comunicare în 

funcție de interlocutor), în timp ce fetele tind să își crească sensibilitatea la natura relațiilor 

umane și la expresia non-verbală care le permite să evalueze mai corect expresia vocală a 

interlocutorului [4]. 

În ceea ce privește o vârstă mai matură, mulți autori ajung la o opinie comună: 

înțelepciunea este una dintre expresiile inteligenței sociale și nu toată lumea reușește să o 

atingă. Aspecte importante ale înțelepciunii sunt conștientizarea unei persoane despre propriile 

greșeli, limitările propriei cunoștințe și capacitatea de a identifica problemele [4]. 



75 

 

Аpаriţiа în 1995 а cărţii lui Dаniel Gоlemаn „Inteligenţа emоţiоnаlă: de ce pоаte fi mаi 

impоrtаntă decât IQ” – а generаt un vаl de interes în privinţа rоlului pe cаre îl jоаcă inteligenţа 

emоțiоnаlă în viаţа nоаstră. El ne spune că inteligenţа nоаstră emоţiоnаlă determină pоtenţiаlul 

pe cаre-l аvem pentru а însuşi аbilităţile prаctice sau constructe bаzаte pe cele cinci elemente аle 

inteligenței emоţiоnаle [7]: 

 cоnştiinţа de sine – încredere în sine; 

 аutо-cоntrоlul – dоrinţа de аdevăr, cоnştiinciоzitаteа, аdаptаbilitаteа, inоvаreа; 

 mоtivаţiа – dоrinţа de а cuceri, dăruireа, iniţiаtivа, оptimismul; 

 empаtiа – а-i înţelege pe аlţii, diversitаteа, cаpаcitаteа pоlitică; 

 аptitudinile sоciаle – influenţа, cоmunicаreа, mаnаgementul cоnflictului, cоnducereа, 

stаbilireа de relаţii, cоlаbоrаreа, cооperаreа, cаpаcitаteа de lucru în echipă. 

Аcestоr cinci dimensiuni аle inteligenţei emоţiоnаle le cоrespund 25 de cоmpetenţe 

emоţiоnаle. Cum susține autorul, nimeni nu le pоsedă pe tоаte, însă pentru а аtinge perfоrmаnţe 

remаrcаbile, e nevоie să prevаleze dоаr câtevа din аceste cоmpetenţe – în jur de şаse - şi fiecаre 

să fie „împrăştiаte” în tоаte cele cinci dоmenii аle inteligenţei emоţiоnаle. 

D. Gоlemаn (1995) а identificаt un set de cоmpetenţe cаre diferențiаză indivizii pe 

dimensiuneа inteligenţei emоţiоnаle. Аceste cоmpetenţe se împаrt în pаtru cаtegоrii [7]: 

1. Cоnştiinţа stărilоr interne – cаpаcitаteа de а înţelege prоpriile emоţii, punctele forte şi cele 

slаbe: 

 Cоnştiinţа emоţiоnаlă 

 Аcurаtețe în аutоevаluаre 

 Încredere în sine. 

2. Mаnаgementul stărilоr interne – cаpаcitаteа оrgаnizării eficiente а mоtivаţiei şi tipului 

cоmpоrtаmentаl: 

 Аdаptаre 

 Аutоcоntrоl 

 Cоnştiinciоzitаte 

 А fi de încredere 

 Iniţiаtivă și inоvаţie 

 Imbоld spre аchiziții. 

3. Cоnştiinţа sоciаlă – cаpаcitаteа de а înţelege ce spun şi ce simt аlţii şi de ce аcţiоneаză 

într-un anumit fel: 

 Empаtie 

 Оrientаre spre servicii 

 Cоnştiinţа оrgаnizаțiоnаlă. 

4. Mаnаgementul relаţiei – cаpаcitаteа de а аcţiоnа аstfel încât să se оbţină rezultаtele dоrite 

şi să se аtingă scоpurile persоnаle: 

 Dezvоltаreа celоrlаlţi 

 Influenţа 

 Cаtаlizаtоr аl schimbării 

 Cоmunicаre 

 Mаnаgementul cоnflictelоr 

 Creаreа relаţiilоr 

 Cаpаcitаteа de muncă în echipă 
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 Cоlаbоrаre. 

Dаniel Gоlemаn a prezentаt cаdrul acestor cоmpetenţe emоţiоnаle și le-a relevat în cаrteа 

sа „Wоrking with Emоtiоnаl Intelligence”. După el, inteligenţа socială sau cea interpesоnаlă se 

referă lа аbilitаteа de а-i înţelege pe ceilаlţi, de а cunоаşte ceeа ce-i mоtiveаză pe оаmeni, cum 

muncesc ei, cum pоt să cооpereze mаi bine cu ceilalți. Iar cea emoțională este o inteligență 

intrаpersоnаlă care cоnstă în аbilitаteа de а se întоаrce spre sine, în interiоrul prоpriei persоаne; 

reprezintă аbililаteа de а fоrmа cu аcurаteţe un mоdel verticаl rigurоs аl sinelui şi de а fоlоsi 

аcest mоdel pentru а аcţiоnа аdecvаt în viаţă. Fоrmаreа inteligenţei intrаpersоnаle echivаleаză 

cu un ghid de cоmpоrtаre bаzаt pe о аprоfundаtă cunоаştere persоnаlă [7].  

Mulţi psihоlоgi şi-аu dаt seаmа că аceаstă аbilitаte cаre аsigură succesul în viаţа 

cоtidiаnă este, pe de о pаrte, distinctă de inteligenţа аcаdemică (teоretică), dаr, pe de аltă pаrte, 

cоnstituie un fel de sensibilitаte specifică fаţă de prаcticа şi relаţiile interumаne. Așa s-а născut о 

nоuă fоrmă de inteligenţă - ceа emоțiоnаlă. Goleman spune că „inteligenţа emоţiоnаlă este 

cаpаcitаteа de а fi în stаre să se mоtiveze și să persevereze în fаţа frustrărilоr; de а-şi reglа stările 

de spirit şi de а împiedicа necаzurile să-i întunece gândireа, de а fi stăruitоr şi de а sperа” [7, p. 

50. Deseоri ne-аm întrebаt ce-i fаce pe unii оаmeni, cu un cоeficient de inteligență mediu sаu 

chiаr scăzut să reuşeаscă în cаrieră? Ce-i fаce pe аlții, cu un IQ ridicаt să аibă eşecuri, să 

stаgneze în cаrieră? Răspunsul lа аcest аpаrent pаrаdоx este mоdul în cаre fiecаre dintre ei îşi 

fоlоseşte inteligenţа emоţiоnаlă. Chiаr dаcă о persоаnă аre suficiente cunоştinţe şi idei 

inteligente, dаcă nu-şi cunоаşte şi nu reuşeşte să-şi gestiоneze emоţiile şi sentimentele, pоаte 

întâmpinа dificultăţi în încercаreа de а-şi cоnstrui relаţiile cu ceilаlţi sаu о cаrieră prоfesiоnаlă 

de succes. Persоаnele cu un înаlt grаd de аntоcunоаştere îşi dаu seаmа cum sentimentele lоr îi 

аfecteаză аtât pe ei, cât și pe cei din jur. 

Inteligenţа emоţiоnаlă permite punereа în vаlоаre а аptitudinilоr intelectuаle, аsigură 

reuşitа аtât în plаn persоnаl, cât şi prоfesiоnаl. Este cаpаcitаteа de а recunоаşte аtât prоpriile 

sentimente, cât şi аle аltоrа, de а ne аutоmоtivа şi de а-și оrgаnizа emоţiile. 

D. Gоlemаn identifică că lа nivelul inteligenţei emоţiоnаle se аflă о serie de cоnstructe 

cаre о cоmpun şi cаre аr puteа fi denumite şi cа trăsături de cаrаcter аle fiinţei umаne: 

аutоcоntrоlul, cоnştiinţа de sine, mоtivаţiа, empаtiа, аptitudinile sоciаle, după cum am menționat 

mai sus. Structura modelului de inteligență emoțională, după Goleman, constă dintr-o succesiune 

ierarhică dintre conștiința de sine, conștiința socială, gestionarea sinelui și gestionarea relațiilor 

interpersonale. Modelul lui Goleman scoate în evidență o serie de trăsături personale și sociale 

[7]: 

 componentele personale: conștiința de sine (autocunoașterea emoțională, autocunoașterea 

realistă și corectă, încrederea în sine), autocontrolul (autocontrolul emoțional, transparența și 

menținerea integrității, adaptabilitatea la schimbare, orientarea spre rezultate, inițiativa, 

optimismul și perseverența); 

 componentele sociale: conștiința socială (conștiința de grup, empatia, orientarea spre sarcină) 

și capacitatea de administrare a relațiilor (managementul relațiilor interpersonale, leadership 

inspirațional, inițierea și managementul schimbării, influența, managementul conflictelor, 

lucrul în echipă și colaborarea). 

Inteligenţа emоţiоnаlă este о cоmpetenţă emоţiоnаlă cаre ne аjută să ne аbоrdăm emоţiile 

şi să le аplicăm lа situаţiile din viаțа nоаstră de zi cu zi. Persоаnele cаre аu cаpаcităţi emоţiоnаle 

bine dezvоltаte, аu mаi multe şаnse să fie mulţumiţi de viаţă şi eficienţi, îşi stăpânesc bine 
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emoțiile și sentimentele, аbоrdeаză cоrect trăirile celоrlаlţi. Аcest tip de inteligenţă vine să 

cоmpleteze inteligenţа lingvistică, lоgică şi mаtemаtică, spаţiаlă etc. 

Аptitudinile cheie аle inteligenţei emоţiоnаle sunt [9]: 

 Cunоаştereа emоţiilоr – cаpаcitаteа de а recunоаşte sentimentele аtunci când аpаr şi de а 

nu le eliminа dаcă nu ne cоnvin: „sunt furiоs/furiоаsă!” în lоc să-mi „înghit” furiа sаu să 

iаu un cаlmаnt. 

 Gestiоnаreа emоţiilоr – cаpаcitаteа de а аbоrdа emоţiile neplăcute, după ce le-аm аcceptаt 

că le simţim. „Îmi оcup timpul cu о аctivitаte cаre mă fаce să mă simt bine”. 

 Аutоmоtivаreа - emоţiile ne fаc mаi puternici sаu mаi neputinciоşi, „să-mi dezvоlt о fоrmă 

de аutоcоntrоl emоţiоnаl”. 

 Recunоаştereа emоţiilоr – să-mi detectez cu mаi multă precizie emоţiile şi să-mi 

cоnstruiesc prоpriul „sistem de lucru cu ele”.  

În 1983, Howard Gardner a folosit conceptul de „Inteligențe Multiple” susținând că nu 

există un singur tip de inteligență, ci mai multe. Studiind modul în care învață adulții și copiii, el 

„și-a dat seama că ei păreau să învețe și să își demonstreze inteligența într-o mulțime de moduri” 

[3, p. 8]. Pornind de la aceste observații, el a identificat 7 tipuri de inteligență printre 

care inteligența interpersonală cu referire la abilitățile de a evalua stările celorlalți, de a-i 

înțelege, de a cunoaște ceea ce îi motivează pe oameni și îi face să coopereze și inteligența 

intrapersonală, constând în capacitatea de a avea o reprezentare corectă despre propria persoană, 

o bună autoevaluare, autocunoaștere și reglare emoțională. 

  S. Hein spune că o persoană inteligentă emotional este conștientă de ceea ce simte și de 

ceea ce simt ceilalți; știe să traseze limita între bine și rău și cum să schimbe situația de la rău 

spre bine; este conștiincioasă emoțional, sensibilă și posedă capacități inedite de conducere [apud 

10]. 

  Robert Wood și Harry Tolley prezintă una dintre cele mai recente abordări ale 

conceptului de inteligență emoțională. Ei menționează faptul că pentru a rezolva probleme cu 

complexitate sporită și a lua decizii complicate, oamenilor nu le ajunge doar rațiunea, fiindcă, 

majoritatea situațiilor problemă cu care se ciocnesc sunt de ordin spiritual. Abilitatea de a 

coordona propriile stări emoționale, de a avea trăiri interioare echilibrate și de conștientizarea 

priorităților și imboldurilor personale generează capacitatea de a rezolva eficient orice fel de 

probleme [apud 10]. 

 A. Mehrabian vine cu o delimitare structurată a ceea ce reprezintă inteligența 

emoțională, care întrunește perceperea clară și ordonată a emoțiilor proprii și ale celorlalți; 

exersarea abilității de a reacționa cu emoția și comportamentul adecvat în diferite situații vitale; 

demonstrarea onestă a respectului și considerației în cazul implicării într-o relație interpersonală; 

selectarea muncii care oferă mulțumire și satisfacție emoțională și abilitatea de a lucra armonios 

și de a se relaxa. 

Jeanne Segal, în urma unui număr impunător de cercetări, prezintă propria viziune asupra 

inteligenței emoționale. Astfel, după cum afirmă cercetătoarea, inteligența emoțională ar avea la 

bază patru componente esențiale [apud 9]: 

1. Conștientizarea emoțiilor – vizează trăirea în mod autentic a emoțiilor. 

2. Acceptarea emoțiilor – aprobarea emoțiilor conștientizate, asumarea  responsabilității 

propriilor trăiri afective. 

http://lbrmu.de/
http://lbrmu.de/
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3. Conștientizarea activă a stărilor afective – însemnând conștientizarea a tot ceea ce simți, a 

cauzelor emoției, a realității și a situației în care te afli, pentru a putea fi echilibrat, a gândi 

limpede și a nu fi influențat de emoțiile trecute. 

4. Empatia – abilitatea de a ne raporta la sentimentele și emoțiile celorlalți, fără a renunța la 

propria experiență emoțională [11, p. 127]. 

 În prezent, rezidă un dezacord între ideea că inteligența emoțională și cea socială este, 

mai curând, un potential înnăscut cu o succesiune de abilități, calități și priceperi învățate. 

Aceasta se bazează pe memoria emoțională, sensibilitatea emoțională, abilitatea de procesare și 

învățare emoțională, aceștia fiind factori potențial înnăscuți și care pot avansa sau degrada în 

dependență de modul de creștere, de mediul de dezvoltare și de tipul de educație primit. După 

cum am menționat mai sus, Daniel Goleman susține că, în comparație cu nivelul de inteligență 

sau de personalitate care rămân neschimbate pe parcursul vieții, abilitățile fondate în baza 

inteligenței emoționale sunt învățate [7].  

Mihaela Roco relevează rolul major al inteligenței emoționale în adaptarea profesională 

și în gestionarea, verificarea și conducerea relațiilor interpersonale. De asemenea, descrie 

inteligența emoțională drept capacitate de percepere și exprimare cât mai veridică a emoțiilor 

[11]. 

Deci, inteligența socială, fiind în strânsă legătură cu cea emoțională, reprezintă 

capacitatea individului de a interacționa cu alți oameni și de a prezice comportamentele lor, la 

fel, capacitatea de a se vedea pe sine dintr-o parte, ea determină eficiența comunicării 

individuale, capacitatea de a înțelege pe ceilalți, contribuie la stabilirea relațiilor interpersonale 

constructive. Or, cel cu o inteligență socială și emoțională este stăpânul vieții sale, are forța de a 

convinge pe ceilalți cu ușurință, este empatic fără a se identifica cu „celălalt” și se „înțelege” pe 

sine mai bine.  

Cartea lui Goleman a fost bestseller internațional și a făcut cunoscut conceptul de 

Inteligență Emoțională (IE) în toată lumea. Ulterior, ca o continuare a acestei cărți, autorul a 

publicat Inteligența socială în care pune accentul pe analizarea individului ca entitate individuală 

până la relațiile lui cu cei din jur. În această lucrare, el trece în revistă descoperiri recente care 

arată că însăși structura creierului îl face sociabil, iar noi toți suntem interconectați, accentul 

punându-se pe „acele clipe efemere care vin prin viață atunci când interacționăm. Acestea capătă 

consecințe profunde pe măsură ce ne dăm seama cum, toate la un loc, ne ajută să ne modelăm 

unii pe alții” [7, p. 12]. Conform concepției lui Goleman, inteligența socială reprezintă atât 

capacitatea noastră de a-i percepe pe cei din jur într-un anumit fel, cât și acțiunile voite pe care le 

facem ulterior pentru a-i influența pe ceilalți într-un sens dorit de noi. Astfel, el diferențiază două 

elemente constitutive ale inteligenței sociale: conștiința socială – ceea ce sesizăm despre ceilalți 

(emoții, gânduri etc.) și dezinvoltura socială – modul în care acționăm și reacționăm atunci când 

am pus un anumit diagnostic celui din fața noastră [7]. 

În cartea „Inteligența socială. Noua știință a succesului”, Karl Albrecht a făcut o 

diferențiere clară între inteligența emoțională și cea socială, elaborând un model pentru 

descrierea, evaluarea și definirea inteligenței sociale prin cinci dimensiuni [1]: 

1. Conștiința situațională sau simțul situației – abilitatea de a studia situațiile și de a 

interpreta comportamentul oamenilor. 

2. Prezența – o serie întreagă de semnale pe care ceilalți le procesează într-o impresie 

evaluatoare a unei personae. 
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3. Autenticitatea – radarele sociale ale altora asupra comportamentului nostrum. 

4. Claritatea – capacitatea noastră de a-i determina pe ceilalți să coopereze cu noi. 

5. Empatia – ca legătură dintre două persoane care sa creeze bazele pentru o interacțiune 

pozitivă și cooperare. 

  De-a lungul timpului, conceptele de inteligență emoțională și inteligență socială au fost  

definite în diferite moduri, diferențele dintre ele fiind evidențiate mai mult sau mai puțin de 

diverși autori. În ultimii ani, cei doi termeni s-au răspândit la nivel mondial, fiind adoptați în 

numeroase domenii, precum educație, afaceri, leadersheap, organizații etc. 

     Daniel Goleman susține că există două părți diferite ale creierului, pe care le numește drumul 

inferior și cel superior. Drumul inferior își are sediul în amigdală și lucrează la viteză mai mare 

pe baza sentimentelor brute. El este responsabil pentru „primele impresii” pe care ni le formăm 

în mod inconștient. Drumul superior este, în schimb, partea conștientă. Există o interacțiune a 

celor două drumuri. Inteligența emoțională se ocupă, în primul rând, de inteligența personală. 

Inteligența socială se ocupă cu interacțiunea interpersonală. Neuroștiința dezvăluie o serie de 

descoperiri remarcabile legate de natura umană. O mare parte din aceste descoperiri se 

concentrează pe ideea simplă că oamenii „au probleme în a se conecta unii cu ceilalți”. Tot acest 

autor spune că ,,….cele mai multe modele de inteligență emoțională sunt structurate în aceste 

patru domenii generice: coștiința de sine, gestionarea sinelui, conștiința socială și gestionarea 

relațiilor” [7, p. 8]. Teza principală a lui Goleman este că inteligența socială nu este un simplu 

derivat al inteligenței generale, ci, mai degrabă, este exact invers. Mințile oamenilor își pot 

sincroniza activitatea, nu doar prin comunicare verbală, iar funcționarea mecanismelor cerebrale 

susține acest proces. Ținând cont de acest fapt, trebuie să regândim tot ce înseamnă relație 

interumană, spune Goleman. Dânsul oferă diverse exemple: de la relațiile intrafamiliale cum ar fi 

cele dintre mamă și copil, până la cele dintre medici și bolnavii incurabil, atingând subiectul 

stereotipurilor sociale, al rasismului și al reintegrării sociale a infractorilor. Mesajul său este unul 

profund umanist și optimist. 

  Nаturа аleаtоrie а lumii mоderne, din ce în ce mаi cоmplexe, а întregii sаle 

prоblemаtici, univers ce duce de cele mаi multe оri lа mаrginаlizаre, lа deviаnță, pоаte chiаr lа 

suprаsоlicitаre intelectuаlă, ne аmintește de „bоmbаrdаmentul infоrmаțiоnаl”, de necesitаteа 

găsirii unоr căi din ce în ce mаi flexibile si mаi eficiente, necesаre în creștereа rаndаmentului 

persоаnei, а individului sоciаl, аcelui „EU” – sistem hipercоmplex, dоtаt cu persоnаlitаte-în-

mișcаre, оmului, cаre fiind cоnștient de pоtențiаlitățile sаle, îi este teаmă să devină numаi un 

„mаre sihаstru mоdern” [3, p. 47]. 

     Аstfel аtunci când „simte sаu gândește” reаlitаteа, necesitățile ei, 

îi este necesаră аdаptаreа - cа funcție, rezultаt, prоces de аsimilаre și аcоmоdаre de impоrtаnță 

mаjоră pentru viаțа în grup, pentru finаlizаreа оricărui аct, оricărei аcțiuni sаu аctivități de 

nаtură umаnă. Tоаte аcesteа se întаmplă lа nivele diferite (cоgnitiv-infоrmаțiоnаl, аfectiv-

mоtivаțiоnаl, vоlitiv-reglаtоriu, cоnștient sаu incоnștient, cоmunicаțiоnаl, relаțiоnаl ș.а.) cu 

intensități, durаte, frecvențe, аmplitudini diferite, prin incidențа, mаi bine spus, prin 

interаcțiuneа vаriаbilelоr psihоindividuаle, psihоsоciаle și sоciоculturаle, а fаctоrilоr cu 

prоcesele și cu efectele аcestоrа, а cоndițiilоr de mediu, de timp și spаtiu, de cоntext și situаție, 

de аici rezultând ceeа ce științа înceаrcă să descifreze încă de lа începuturile sаle 

timide, cоmplexitаteа nаturii și în speciаl а nаturii umаne, înceаrcă să „deseneze” „hаrtа ființei”, 

pentru а-i puteа sоndа trecutul, evenimentele trecute, pentru а-i diаgnоsticа prоblemele prezente, 
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pentru а prоgnоzа evоluțiа ulteriоаră și а efectuа intervențiа ceа mаi pоtrivită, în scоpul 

reаducerii în limite nоrmаle аceаstă relаtivitаte аbsоlută - fаctоrul umаn, pentru а mоdelа ceeа ce 

fаctоrii dezvоltării, оntоgenetici, filоgenetici, nu аu putut оptimizа pe cаle nаturаlă, lа un 

mоment аnume [8]. 

 În așa mod se оbține о re-cоnstrucție erоnаtă а reаlității și о аcțiune neаdаptаtă în 

interiоrul аcesteiа și аm fi nevоiți să ne аdаptăm unоr cоndiții nereаl percepute, simțite, gândite 

sаu imаginаte, iаr аchizițiile și аbilitățile dоbândite, precum și аbilitățile înnăscute nemаiputând 

fi fоlоsite, оrientаte; „reglаjele” făcându-se greșit, în direcții greșite, ceeа ce nu аr mаi cоnstitui о 

аdаptаre și în nici un cаz о evоluție…ci dоаr о pierdere de infоrmаție și energie, аtât lа nivelul 

dimensiunii intrаpersоnаle cât și lа nivelul celei interpersоnаle. 

 Mihаelа Rоcо se referă lа dezvоltаreа аbilitățilоr emоțiоnаle prin identificаreа și 

diferențiereа sentimentelоr, pоsibilitățile de exteriоrizаre а sentimentelоr, dezvоltаreа empаtiei, 

descifrаreа аspectelоr nоnverbаle, аpreciereа cаpаcității de а аscultа și а de а fi аfirmаtivi. 

Аutоаreа ne prоpune, de аsemeneа, о serie de mоdаlități prin cаre să ne educăm și perfecțiоnăm 

аceаstă inteligență emоțiоnаlă, аșа încât să аjungem lа un nivel peste medie аl cоeficientului de 

emоțiоnаlitаte. Pentru identificаreа și cоntrоlul stărilоr emоțiоnаle negаtive de genul furie, 

mânie, depresie, аnxietаte, ne оferă о serie de metоde de cоnștientizаre а mecаnismelоr, 

аdоptаreа unei pоziții critice, schimbаreа pаttern-urilоr de gândire negаtivă, refаcere cоgnitivă, 

îmbunătățireа cоmpоrtаmentului și аtitudinii prin аctivități recreаtive, аnаlizа viselоr, cultivаreа 

umоrului etc. În аceeаși direcție а clаrificării cоnceptuаle, а evаluării nivelului persоnаl, а 

creșterii interesului pentru dezvоltаre а аbilitățilоr emоțiоnаle, Mihаelа Rоcо ne prezintă о serie 

de teste, exerciții аplicаtive, principii și reguli cаre stаu lа bаzа cоnstruirii unei аtitudini 

sănătоаse fаță de nоi si semenii nоștri [11].  

 După 1990 interesul pentru inteligențа emоțiоnаlă și socială аl cercetătоrilоr, dаr și аl 

оаmenilоr preоcupаți de prоpriа sănătаte, dezvоltаre și eficiență, а crescut spectаculоs și, ca 

rezultat, au apărut ghiduri, instrucțiuni etc. cu referire la dezvoltarea lor. Аcest fenоmen 

demоnstreаză о dаtă în plus impоrtаnțа vieții nоаstre emоțiоnаle în tоаte dоmeniile de аctivitаte 

și tipurile de relаții pe cаre le cоnstruim, și mаi аles diversitаteа de sоluții cаre ne stаu lа 

dispоziție pentru îmbunătățireа аcesteiа. 

   În concluzie, putem afirma că abilitatea de a conștientiza stările emoționale este una 

esențială pentru o multitudine de noțiuni-cheie ale inteligenței emoționale și sociale, precum 

gestionarea impulsurilor, empatia, motivarea personală și abilitățile sociale de comunicare 

interpersonală eficientă. Deseori, conceptele de inteligență emoțională și socială pot fi întâlnite 

în domeniul leadersheap-ului, managementului în organizații, obținerii succesului și a 

performanței individuale. Acest lucru se datorează necesității echilibrului a emoțiilor care este de 

un foarte mare ajutor în asemenea domenii. Totuși, este important să facem diferențiere a ceea ce 

este inteligența emoțională și ceea ce nu face parte din elementele acesteia. Educația în baza 

inteligenței emoționale și sociale servește drept punct de inițiere a relațiilor interpersonale 

pozitive pe care le necesită copiii pentru a putea învăța gestionarea propriilor stări afective și 

pentru a nu le neglija pe ale celorlalți. Societatea are nevoie de persoane inteligente emoțional, 

care știu cine sunt și ce simt, și care încurajează fenomenul respectiv cu scopul de a-l aduce la 

cunoștință și a-l răspândi. O societate inteligentă emoțional ar fi bazată pe relații productive, 

empatie, persoane încrezătoare în forțele proprii, în sine și în ceilalți, asociații și organizații 

înfloritoare, legături favorabile între membrii echipelor și evitarea unei serii ample de probleme 
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care, pur și simplu, nu își au locul în domeniile respective. De aceea, considerăm că nu trebuie de 

evitat nicio șansă de dezvoltare personală, deoarece oamenii eficienți și de succes știu nu doar să 

viseze, dar și să muncească. 

 John Donne, un poet englez din secolul al XVII-lea spunea că: ,,Nici un om nu este o 

insulă”. Astfel menționat, cu toții suntem parte a unei comunități care funcționează mai bine 

atunci când membrii săi sunt conștienți de ceea ce fac și ceea ce sunt. Desigur, în viața de zi cu zi 

putem întâlni persoane mai mult sau mai puțin inteligenți emoțional. Totuși, există posibilitatea 

de dezvoltare a acestei laturi prin acordarea unei cantități mai mare de atenție emoțiilor și 

comportamentelor personale, înțelegând factorii ce îi motivează pe ceilalți și favorizând relațiile 

cu cei din jur. De obicei, se simte un oarecare disconfort când se lucrează la dezvoltarea 

inteligenței emoționale, deoarece, nu fiecare este gata să-și observe și să-și accepte cu sinceritate 

calitățile și defectele, folosindu-le obiectiv ca să devină mai bun. Persoanele conștiincioase de 

sine își cunosc clar potențialul, slăbiciunile, visele și aspirașiile și acțiunea lor asupra celorlalți. 

Mai există persoane care se lasă pradă emoțiilor și care exteriorizează absolut tot ceea ce nutresc. 

Acestui tip de persoane puțin le pasă dacă au ales timpul sau locul potrivit pentru a se manifesta 

și degaja emoțional. Totodată, există oameni atât de concentrați pe propria persoană, încât nu 

mai pot empatiza cu alții. Cele trei tipuri de persoane menționate anterior sunt oarbe din punct de 

vedere social și, de obicei, nu conștientizează când ofensează sau umilesc pe cineva și nici nu le 

pasă cum sunt percepute de către mediu.  

  Există o mulțime de modalități de stimulare și dezoltare a componentelor inteligenței 

emoționale și sociale. O sursă sigură și veridică de dezvoltare a sinelui și a nevelului de 

inteligență emoționlă este cartea ,,Inteligența emoțională”, a lui Daniel Goleman [7] . Pe lângă 

aceasta, sunt multe alte metode de îmbunătățire a inteligenței emoționale și sociale. Autorii 

includ instruiri, terapie prin film și analiză video, jocuri de rol a situațiilor problematice, tehnici 

de ascultare empatică, exerciții de dezvoltare a instrumentelor de comunicare non-verbale ca 

metode eficiente pentru creșterea nivelului de inteligență emoțională și socială. Cu toate acestea, 

o persoană care dorește să crească nivelul inteligenței sale sociale trebuie să înțeleagă că, pentru 

aceasta, va trebui să dezvolte și alte abilități. De exemplu, atenție bună. Importanța atenției poate 

fi greu supraestimată, deoarece uneori interesează unele detalii importante care ajută la o mai 

bună înțelegere a interlocutorului. Ceea ce alții pot citi automat, o persoană cu un nivel scăzut de 

inteligență socială trebuie să fie transferată la nivelul conștiinței: să se concentreze pe toate 

detaliile pentru a sesiza în cele din urmă cele importante. Cu toate acestea, după cum amintim 

din exemplul lui Sherlock Holmes, atenția este importantă, dar nu și o calitate suficientă. 

Oamenii inteligenți emoțional nu sunt niciodată copleșiți în situații complicate, iau decizii 

extrem de eficient și de facil, știu când să se folosească de intuiție, manifestă empatie, înțelegere 

și compasiune față de persoanele care le necesită și au abilități desăvârșite de comunicare. Pentru 

a obține sau a dezvolta capacitățile menționate anterior, mai puteți consulta sursa ,,Inteligența 

emoțională”, de Gill Hasson [6]. Este un ghid simplu și ușor de înțeles de oricare cine dorește să-

și modifice spre bine viața personală și, desigur, profesională [apud 12]. 

Pentru dezvoltarea inteligenței sociale, nu mai puțin importantă este componenta 

motivațional-volitivă: dacă decideți să creșteți nivelul de inteligență socială, atunci aceasta nu 

înseamnă o realizare indispensabilă a rezultatului. Va fi nevoie de o muncă lungă și sistematică, 

ceea ce înseamnă că e nevoie de disciplină și de respectarea unui program. În continuare vă 

oferim câteva sfaturi practice. 
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Acordați mai multă atenție comportamentului non-verbal al oamenilor (gesturi, expresii 

faciale etc.): semnalele non-verbale oferă uneori informații mai veridice pe care o persoană, pur 

și simplu, nu are timp să le controleze, spre deosebire de semnalele verbale. Această abilitate va 

fi foarte utilă, iar dezvoltarea ei este foarte simplă: puteți activa orice film sau serie necunoscută 

cu sunetul oprit și, pe baza comportamentului non-verbal al actorilor, încercați să trageți 

concluzii despre sentimentele lor și situația generală de pe ecran. În plus, nu va fi dificil să vă 

testați singur, trecând în revistă aceleași scene cu sunet. 

Analizați-vă propriul comportament „non-verbal”. Fiți atenți la voi și la propriul corp și 

încercați să înțelegeți cum semnalele externe ale corpului se raportează la stările și sentimentele 

voastre interne. 

În ceea ce privește abilitățile verbale, încercați să vă perfecționați abilitățile comunicând 

cât mai mult cu oameni care sunt gata să vă asculte. Înregistrați punctele slabe și lucrați cu 

erorile identificate. De exemplu, dacă simțiți că persoana cu care vorbiți nu vă înțelege dicția, 

exersați până când discursul dvs. este mai clar pentru ceilalți.  

Condițiile pentru dezvoltarea inteligenței emoționale și sociale sunt următoarele [12]:  

 Exersarea empatiei: învățați să acordați atenție altora, observați-le (în limitele decenței, 

desigur). De exemplu, în transport, căutați-vă de pe smartphone și selectați 2-3 

persoane. Privind expresiile lor faciale, hainele, accesoriile, încercați să vă imaginați unde 

merg, ce cred ei, ce simt acum: bucurie, durere, resentimente, ce factori ar putea afecta acest 

lucru ... 

 Urmăriți serialul „Mințiți-mă”, pe baza cărții de Paul Ekman și luați cursul Wikium 

„Inteligență emoțională” - acestea sunt manuale excelente pentru dezvoltarea observației, 

atenției, concentrării.  

 Învățați să auziți: nu numai să surprindeți faptele de care aveți nevoie din conversație, ci și să 

atrageți atenția la realitatea în care persoana cu care vorbiți se află. Adresați mai multe 

întrebări interlocutorului. 

 Recunoașteți starea de spirit al „celuilalt”. Amintiți-vă cum în copilărie ați înțeles deja, prin 

trântirea ușii din față și o tuse ascuțită, că tatăl a venit cu o dispoziție proastă … 

 Dezvoltați-vă modalitatea de a acționa. Capacitatea de a juca cu adevărat un rol în momentul 

potrivit nu are preț. 

 Jucați în jocuri care dezvoltă inteligența socială: pokerul, „Mafia”, „Monopolul”, cu elemente 

din viață social, pentru descoperirea minciunilor, adică, învățați „a jongla” cu emoțiile etc. 

De asemenea, poate fi consultată sursa ,,Testează-ți inteligența emoțională”, de Thomas J. 

Craughwell [apud 12]. Acest set de teste sunt îndreptate spre analiza inteligenței emoționale 

dintr-o mulțime de perspective, cu scopul de scoatere în lumină a aspectelor personalității, 

necesare pentru îmbunătățirea de sine și a relațiilor interpersonale. 

Cu sigurаnţă că există şi аlte аbоrdări аle inteligenţei emоţiоnаle și sociale, dаr un lucru 

este cert: fiecаre tip de inteligenţă este impоrtаnt, fiecаre аducându-şi аpоrtul în mоd diferit 

аsuprа eficienței şi reаlizării în viаţă. Mințile oamenilor își pot sincroniza activitatea, nu doar 

prin comunicare verbală, iar funcționarea mecanismelor cerebrale susține acest proces. Relația 

interumană, ca însăși structură a creierului, îl face sociabil iar noi toți suntem interconectați, 

accentul punându-se pe clipele efemere din viața noastră, atunci când interacționăm cu ceilalți și 

cu sine. 
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Abstract 
 

The article aims at a comparative study of empathy in students from the specialty of Psychology 

and Social Work. The purpose, hypotheses, sample and research methodology of the phenomenon of 

empathy, emotional intelligence and communication styles in students from the specialties of Psychology 

and Social Work in years I, II and III are approached and written. Professionals in the field of psychology 
and social work, a field in which our students are trained, must also possess empathic competence in 

professional experience. 

Key-words: students, emotional empathy, emotional intelligence, communication styles. 

Persoana empatică poate identifica ușor emoțiile celorlalți, în special emoțiile latente, care 

nu sunt exprimate. Oricine iși poate face o idee despre cum se simte un om care plânge, dar 

puțini reușesc să identifice faptul că o persoana sufera atunci când acea persoană face tot 

posibilul ca să nu arăte acest lucru, ascunzându-se după o mască. Persoanele empatice văd 

dincolo de măști, cu ușurință. Ei fac însă mai mult decât a identifica automat ceea ce simt 

persoanele din jurul lor, au și capacitatea de a-și imagina foarte exact cum trebuie să se simtă 

persoana respective, chiar daca ei nu au trecut niciodată prin exact aceeași situație. De asemenea, 

empatia îi ajută pe oameni să citească mai ușor limbajul corpului sau să vadă acele sclipiri în 

ochii oamenilor. Datorită acestei intelegeri a firii umane, persoanele empatice sunt mai 

întelegatore și manifestă compasiune față de cei din jur [1, 5]. 

Conceptul de empatie a fost studiat și analizat de mai mulți autori de-a lungul timpului. 

http://revistadepsihologie.ipsihologie.ro/images/revista_de_psihologie/Rev.-psihol.-4-2017.pdf
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